

B1

# 三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2018/7/10  
星期二  
本版责编 王平  
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

**浙江：**举行种子质量  
管理培训班

日前，浙江省种子管理总站在湖州举办了全省种子质量培训班。省内各市、有关县种子管理站负责种子质量管理的人员、持证种子企业质量管理人员或种子检验技术人员共计110余人参加了培训。培训重点围绕如何构建农作物种子质量管理体系、种子萌发的生理基础知识、杂交水稻种子生产与田间纯度鉴定技术、全省种子违法案例解析等内容展开，并组织学员进行了种子质量检测基础知识测验。本次培训宏观与微观相结合，重点突出，针对性强，受到了学员们普遍欢迎。

**甘肃：**2020年全省农产品  
出口额将达21亿元

日前，《甘肃省市县乡农产品物流体系建设实施方案》经省政府同意印发实施。《方案》提出，到2020年，甘肃省农产品出口额将达到21亿元。同时，全省全面打通农产品物流“最初一公里”，鼓励各类市场主体投资建设“田间地头”气调库，购置冷藏运输车，打通主产区“神经末梢”，建立稳定货源基地，实现大宗特色农产品“错季销售”“错峰销售”的目标。到2020年，全省“田间地头”新增气调库容50万吨，冷藏运输车基本满足运输需求；农产品龙头企业与发达地区大市场、农产品流通企业签订合作框架协议达到20家，缓解农产品卖难问题。

**河南：**今后5年全省农信社  
将投放5000亿元贷款

乡村振兴离不开真金白银的投入，需要金融重点倾斜。从河南省农信联社获悉，今后5年，河南省农信社将实施“百千万”行动计划，投放贷款5000亿元，支持河南省乡村振兴战略实施。作为河南省最大的地方性银行业金融机构，河南省农信社在支农支小、普惠金融、精准扶贫等方面成效显著。数据显示，截至5月底，河南省农信社资产总额、存款余额、贷款余额分别达15755亿元、12689亿元、7239亿元；发放了全省金融机构2/3的农户贷款，3/4的农民合作社和家庭农场贷款，1/3的小微企业贷款。

## 以土地权利开放撬动经济转型和城乡关系变革

[封面人物观点]

### 作者简介

刘守英

中国人民大学经济学院教授

[核心提示]

当前，中国正处于由高速增长向高质量发展的转换阶段，旧动力减弱甚至衰竭，新动力苗头初现，但仍在寻找或孕育中。土地制度也是塑造新型城乡关系的关键。现行土地制度“捆”住了城乡关系。随着城乡关系新发展，中央提出了新型城镇化战略和乡村振兴战略，要重建新型城乡关系。

### 【 土地发动机功能衰竭，园区工业化模式难以为继 】

1998年全面修订的土地管理法与中国的园区工业化以及快速城市化高度契合、相辅相成。自那以后，中国经济奇迹般增长，工业化、城市化高歌猛进。其中的几项主要制度安排成为推动中国经济高速增长或曰“中国奇迹”的主要推手。这几项制度安排是：农地转用实行政府征收、经济主体从事非农建设必须使用国有土地；国家为了保护耕地，实行基本农田中央政府审批和用途管制，对地方建设用地规模实行规划管制和年度计划指标管理；土地转让收入及土地相关税收主要留归地方。这套制度安排的结果是形成了以地谋发

展的模式，即在最严格耕地保护制度的同时，对有发展机会的区域实行土地宽供应，保证了经济高增长；地方政府以扭曲的工业用地价格招商引资，利用土地提供园区基础设施，促进高速工业化，使中国成为世界制造工厂；利用土地资本化和以地融资，解决了中国城市发展所需的巨额资本需求，助推快速城市化。但近年来这套制度架构的制度收益明显降低，制度成本上升，国民经济运行风险加大。

过去40年，中国经济发展模式的特征可以概括为以下几点：高速增长、固定资产投资比重高、工业化和城市化快速发展，其中，经济

高速增长跟土地供应是合拍的：政府打开土地发动机的开关发展经济——无论是招商引资，还是建设城市，政府通过增加供地、低成本供地、土地抵押，来发展经济。

这套发展模式过去总体上是成功的，只要经济增速一下滑，土地供应一跟不上，经济增速就上去。但从2012年开始，土地发动机的这一作用开始式微。虽然政府还在继续“放地”，但整个经济对土地的实际需求减弱，政府再“放地”也放不出来了，“放地”对经济的拉动力用发挥到了极致。

### 【 解套城市化“双轨道”，推进城市化进程 】

改革开放以来，中国城市化进展很快。但实际上很多人只看到了城市化的一面，就是政府主导的城市化，而没有看到另一条城市化之路。中国的城市化之路其实是沿着两个轨道同时发展：一个轨道是政府征地卖地、土地抵押，发展房地产业，以解决城市的基础设施、公共物品的投入问题；另外一个轨道就是在集体土地和宅基地上发展起来的城市化之路。

第一个轨道总体是成功的。但2008年后光靠卖地解决不了城市化的资金来源，城市化开始主要依靠土地抵押、土地金融、房地产资产化推进。结果寅吃卯粮，土地金融造成了一大堆窟窿。同时，政府、居民、银行高度依赖靠房地产业和土地金融，高额的资金回报只有房地产业撑得住，城市房地产化，而房地产又是靠投放货币、土地金融来支撑，整个资产就越来越泡沫化，结果城市产业空心化，房价过高，难以维系。

第二个轨道，这是一条人的城市化轨道。现在几亿农民虽然也进城了，但都进了另一个轨道。这不是城市政府主导的轨道，而是发生在城乡接合部。这背后，除了体制阻碍，还有个原因在于城市房价过高，也接纳不了产业，人和产业就落脚到城乡接合部。就是说，

人的城市化是在村集体土地、农民宅基地上发生的，这条城市化之路，是城市里的农民和进城的农民在法外之地的自发城市化。但这个轨道不进入城市规划，没有制度保障，城市基础设施和公共服务和它也没有关系，导致“城市病”集中在这里，治安问题、低端产业、公共设施缺失、教育医疗缺乏等等。如果两个轨道不并轨，这个轨道不可能自生自灭，会给城市治理带来很多麻烦。但农民的城市权利问题并不是今天才有，从1949年就没得到解决。

现在，中国面临的问题是工业化之路无法再依靠低价低端产品发展下去，城市化“两张皮”的双轨并行之路也走不下去。怎么摆脱目前的困境？这个问题牵涉到中国的整个发展模式转换，牵涉到工业化转型升级和城市治理体制现代化。这些问题全与土地制度相关，核心是依靠土地拉动经济的功能必须发生转变。

农民涌进城市是因为城市里有就业机会，本地人看外地人来了就盖房出租。

一些地方确实存在问题，原因在于集体土地上不能城市化，不让农民进城，他们就没有预期，就从事一些低端产业。这些现行法规外的事务，地方政府是可以“依法”清除，但这么做并不会解决城市问题。这背后实际上是集

体土地规划权、土地权、发展权的缺失。

城市化本来就应是农民城市化的过程，怎么就变成了只有城里人城市化的过程？这就违背了城市化的本质。拉美地区的贫民窟，就是农民大量涌进城市后慢慢合法化的过程。解决现行城市化过程中在城乡接合部存在的问题，不是简单地清、关、赶，而是怎么让它和另一个轨道融合，纳入规划，成为城市的一部分，把原来法外的纳入法内。

使原来非正规的农民自发的城市化模式跟政府主导的模式接轨，这就是一种城乡融合。城乡从这儿融起。要赋予集体土地与国有土地同等的权利，可以融资，资本能进入，农民也可以参与开发，让集体建设用地有权利参与城市化。

如果哪个轨道不纳进来，就会有另一种“城市病”。未来就会形成两种土地在同一个规划下建设一个城市的局面。一种是国有土地，一种是集体土地，两者并行不悖，但在一个规划下，哪儿是绿地，哪儿是产业，哪儿是住宅，哪儿是租房，城市的基础设施也把集体土地涵盖。这样，整个法外之地就合法化了，非正规变正规，两个板块接续了，城市也释放了很大一片空间。

### 【 塑造新型城乡关系绕不过“土改” 】

展的问题，还是以消灭乡村为代价，以为只要城市发展起来，人口都进入城市，乡村的问题就自然解决了。

城乡关系本质问题是城乡两个文明是对等的，不存在乡村文明落后、城市文明先进。要重新思考乡村文明，重新发现乡村的价值。

现在，农村问题的核心是村庄两极分化，一部分村庄活起来了，但大部分村庄衰而未亡，极其破败，但也不死。乡村问题就是应对衰和活的问题，让活的村庄能够活得更好，让衰的村庄体面一些，乡村振兴实际上是这件事。

首先，就要研究哪些村庄能活，不能像当时建设新农村一样每个村给多少钱，那样不行。哪些村庄能活？我把它归纳为：一是城乡互动型的，有城市给村庄提供机会的；二是有独特优秀的村庄文化和历史记忆的；三是村庄有独特的产品；四是村庄有好的带头人的；五是有好的农业，农业比较现代化的。有这些机会活的村庄，让它活起来。

其次，就是要对那些衰败的村庄适度集聚，提供基本公共服务。农村现在最主要两个问题，第一就是大部分乡村衰亡，第二就是老人无着落。所以我觉得，衰败的村庄适度集聚，由政府提供公共服务，尤其是老人的基本保障问题。整个乡村振兴的制度安排里最重要的就是土地制度，土地制度最主要的就是宅基地制度，宅基地制度如果不改，村庄活不了。

另一个就是宅基地制度的安排，宅基地具有成员性、无偿性、排他性、不兑现财产性四个特征。村集体成员无偿获得宅基地，不要白不要，多占多盖，外面的人又进不去，资本无法进入，整个村庄就是死的。宅基地制度改革要跟上，主要的目的就是“活村”。不用担心城里人都跑去乡村购买宅基地了，哪这么多城里人跑去乡村？

(本文摘自《财新·中国改革》)

**三农专家观点周刊**  
视角 / 视野 / 见解 / 见闻